



上合风云

瞩目中原

郑州日报

上海合作组织成员国政府首脑理事会第十四次会议

特刊

中国·郑州 2015.12.14-2015.12.15

2015年12月11日 星期五 责编 谭文国 编辑 王一博 校对 宋利

T13



中共中央总书记习近平

习近平总书记在河南考察时，殷切希望河南“建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽，为丝绸之路经济带建设多作贡献”。



省委书记郭庚茂

丝绸之路经济带的关键是物流，要通过交通来带动物流，用物流带动城市，用城市带动整个经济，最后形成一个经济带。



省长谢伏瞻

河南要积极扩大对外开放政策，深度融入“一带一路”建设，推动中原腹地走向开放前沿。

崛起河南 借势聚力铿锵行

本报记者 侯爱敏 文 丁友明 图



郑欧货运专列开通运营

“一带一路”推动中原融入世界

在嵩山论坛2015年会的重头戏——经济发展论坛上，“一带一路”成为与会政要、企业家高度关注的焦点。意大利科森扎省省长马里奥·奥吉乌托把这次论坛当作了意大利政府官员、企业家了解中原、了解河南的好机会。他表示，河南是“一带一路”的重要节点，希望两地能有一个令人激动的合作。

河南作为“一带一路”的重要省份，面临着经济转型大课题。作为最能先感知市场机遇的企业家，摩拳擦掌意欲借助“一带一路”战略，实现开疆辟土的远大抱负。建业集团董事长胡葆森说，经过30余年改革开放，河南企业家具备了较强的投资能力，正希望借助“一带一路”战略，寻找更多走出去的机会。

河南作为中华民族和中华文明的重要发祥地，在古丝绸之路发展中发挥了重要作用。今日河南，人口超过1



亿，GDP总量居中国大陆省份第5位，市场潜力巨大，是中国最重要的新兴市场之一；作为内陆腹地，河南的战略地位不断提升。“一带一路”建设，交通是基础、物流是关键。河南正在实施大交通大物流战略，以米字形快速铁路网为重点推进客运专线、城际铁路、跨区域大能力货运铁路通道建设，拓展国际国内航线，完善高速公路网络，推动航空港、铁路港、公路港与海港一体协同，构建三网融合、四港联动、多式联运的现代综合交通枢纽，加快建设以郑州为中心的现代物流体系，打造陆空高效衔接的国际物流中心。

贸易合作是重点。河南正加快提升综合保税区、保税物流中心等开放平台功能，完善口岸建设布局，健全“一站式”大通关服务体系，提高贸易便利化水平。人文交流是纽带。河南历史悠久、文化灿烂、风景秀丽，龙门石窟、安阳殷墟享誉全球，少林功夫、太极拳闻名世界，东方文化色彩浓厚。借助“一带一路”战略，河南正加快发展完善跨境E贸易、郑欧班列、开放高地建设，向“买全球、卖全球”迈进。

大口岸建设助力河南开放经济

来自郑州海关的数字显示，郑州机场目前已开通国际客货运航线47条，覆盖亚、欧、美、澳四大洲，我省空陆衔接立体开放格局初步形成，口岸通行与带动能力显著增强。今年1~8月份，河南以外企业在郑州机场海关报关的报关单量占郑州机场全部报关单量的60.1%；今年1~8月，河南以航空运输方式进出口1655亿元，占全省外贸的63.7%。

大多数郑州市民都会有明显感受，家门口的保税商品体验馆似乎一下子多了起来，中大门、万国优品、保税国际……一时间，在郑州购买跨境商品跟平时逛超市一样方便。跨境商品体验馆的增多与跨境E贸易的迅速发展密切相关。来自郑州海关的数字显示，从郑州被列为国家试点城市以来，我省跨境电商海关备案企业超过了550家，业务单量也在全国率先突破了1500万单。今年4月举行的第九届投洽会上，省商务厅与阿里巴巴正式签约，宣布阿里的电商进农村计划正式在河南实施。

在经济下行压力加大的大背景下，我省经济在深度调整、动力转换过程中，继续保持稳中趋稳、稳中向好态势。据郑州海关通报，前三季度我省进出口总值完成3095.7亿元，同比增长21.1%，增速持续大幅领先全国平均水平。今年前三季度，我省GDP同比增长8.2%，高于全国平均水平1.3个百分点。成绩可谓来之不易，振奋人心。正处于爬坡过坎、攻坚转型关键时期的河南，向全省人民交出了满意的“答卷”。

与此同时，新产业新模式新业态发展势头迅猛，全省经济结构调整渐入佳境。前三季度，全省高成长性制造业和高技术产业增长较快、占比提高，新产业、新业态引领作用明显，以“互联网+”等为代表的新产业新模式新业态发展势头迅猛……种种迹象表明，我省经济结构调整渐入佳境。

三大战略与“一带一路”相得益彰

航空港实验区建设有很大关系。

在三大国家战略助力下，内陆河南日渐成为投资者眼中的热土，甚至吸引了新崛起的电商大佬的目光。在第八届投洽会期间，谷歌公司全球副总裁、大中华区总裁石博盟表示很看好河南。他说，到河南后听很多人说过河南肩负三个国家战略，我想这些战略的推进和实施会助力河南得到更大的发展和进步。在看好的同时，谷歌迅速与河南民企黎明重工签订了合作协议。同样看好河南发展，并在公开场合“示好”的还有eBay网的大中华区CFO桂耀。他说河南是制造业大省，也是贸易大省，去年跨境电子交易额增速全国名列前茅，eBay非常乐意成为河南的中小企业、中小电商提供服务。

当前和今后一个时期，实施三大国家战略规划，仍是全省工作的战略重点。省社科院博士安晓明认为，全面贯彻落实《战略纲要》，就要把粮食核心区、中原经济区、郑州航空港经济综合实验区三大国家战略的实施与国家“一带一路”战略密切结合起来，“东联西进、贯通全球、构建枢纽”，以增强我省在丝绸之路经济带建设中的战略支撑作用，打造“一带一路”战略核心腹地。

“十三五”时期是全省深入推进粮食生产核心区、中原经济区和郑州航空港经济综合实验区三大国家战略规划的关键时期，这对河南口岸发展提出了新的更高要求。

郑州航空口岸航线基本覆盖全球，郑欧班列货运总量居中欧班列首位，郑州新郑综合保税区业务量在全国42家综保区中排名第二……目前，口岸已经成为河南省外向型经济发展的重要引擎。



《战略纲要》对新的条件下实施三大国家战略规划提出了更高要求。实现我省战略目标，必须立足省情，把三大国家战略规划实施与国家“一带一路”战略密切结合、全面融入，形成全面开放合作新格局。

三大国家战略中，郑州航空港经济综合实验区不仅是河南对外开放的平台和窗口，更是河南深化改革、体制创新的实验示范区。从建设起步以来，航空港实验区用行动践行了改革创新先行者的角色定位。

从建立健全“两级三层”管理体制、实行与省直部门直通车制度，到构建创新投融资

体制、贸易促进机制、大通关机制、物流发展机制，推进“四个便利化”；从“铁公机”三箭齐发“多式联运”羽翼渐丰，到口岸建设、通关一体化、四港联动稳步推进；从郑州、卢森堡双枢纽牵起中欧“空中丝绸之路”，到瞄准“买全球、卖全球”的跨境贸易电商产业链基本成形。

今年8月31日，省委书记、省人大常委主任郭庚茂调研航空港经济综合实验区时表示，航空港实验区建设是事关我省长远发展的一项重大举措。这几年河南形象不断提升，影响力不断增强，与